



2025年5月26日 今日8版 总第8183期 星期一 农历乙巳年四月二十九

国内统一连续出版物号 CN 14-0046 长治日报社主管主办出版 山西省一级报纸

网址 <http://www.ichangzhi.com.cn>

有奖报料热线: 3088664

## 培育优良家风 小家传递大爱

### ——我市持续深入开展家庭文明建设工作

本报记者 王晶晶

家风无言,却如春雨润物,悄然滋养着每个家庭成员的心灵。家庭文明宛如社会文明的一面镜子,精准映照出整个社会的文明程度。

近年来,我市深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,以“家家幸福安康工程”为核心引领,积极动员全市广大家庭投身其中,传承家庭美德、树立优良家风、涵养良好家教,让社会主义核心价值观在家庭中深深扎根,努力营造爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

#### 做好“家文章” 家庭文明蔚然成风

“一个家庭的力量或许看似微不足道,但千千万万个‘最美家庭’汇聚起来,便能形成推动时代进步的强大新风。”全国“五好家庭”代表尹心妍在分享会上感慨道。

近日,一场由市文明办、市妇联、市教育局主办的“涵养好家风润心护未来”国际家庭日主题活动在长治一中举行,通过举办专题讲座、分享家风故事、有奖知识竞答等形式,传递家庭文明建设力量,倡导建设好家庭、涵养好家教、弘扬好家风的新风尚。

“我爱我家”家庭教育公益服务项目负责人罗娟以《家庭能量补给站:亲子共绘解压蓝图》为主题开展讲座。现场还设置有“我说你画”“我问你答”等游戏互动环节。大家在游戏中感受到家庭教育是孩子成长的第一课堂,优良家风是浸润心灵的无声力量。



我市“5·15”国际家庭日主题活动之“我爱我家”家庭教育讲座。  
桑甜甜 摄

#### 上好“家课堂” 科学理念深入人心

“妈妈你看,这个小兔子学会分享啦!”在长治市三晋家教家风馆内,5岁的玥玥捧着绘本和妈妈分享。

在该馆的亲子阅读吧内,每天都能看到家长与孩子共读绘本的温馨场景。

自2024年4月启动“炉边时光 悅童益家”亲子阅读品牌建设工作以来,市妇联通过系统化规划、多元化推进,将亲子阅读塑造为传播科学家庭教育理念、培育家庭文明新风尚的重要载体,探索出一条“以文化人、以读润家”的家庭文明建设新路径。

小阵地激发大能量。作为我市唯一的集家风家训展示、家教家风宣讲、家教指导和培训于一体的综合性教育基地,三晋家教家风馆通过精心打造形式多样的载体和阵地,大力培育、宣传新时代家庭



潞城区妇联联合新华社区开展“家教伴成长 润心护未来”主题宣传活动。  
本报通讯员 摄



市民在三晋家教家风馆参观学习。本报记者 董雷 摄

观,让好家风好家教走到百姓身边、融入日常生活,助力推动全社会形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

为了提高家庭教育和素质教育的质量,我市开展“把爱带回家”“少年儿童心向党 关爱守护伴成长”“长伴爱心妈妈”结对关爱等活动,高标准打造“儿童之家”“家庭教育展望角”“炉边时光亲子阅读吧”,持续推进“我爱我家”家庭教育服务“四大工程”,以实际行动当好儿童成长的引路人,儿童权益的守护人,儿童未来的筑梦人。

#### 优化“家服务” 暖心关爱落到实处

“家庭教育在生活中给你带来哪些困惑?你希望孩子成为什么样的人?”近日,长子县妇联在丹顺社区开展“共建和谐家庭 共享幸福生

活”主题活动,国家二级心理咨询师冯敏用情景演绎的形式模拟家庭沟通场景,用通俗易懂的语言讲解家庭沟通技巧。

市妇联、市文明办联合开展2025年“涵养好家风 同筑家国梦——家书家信家训传家风”作品征集活动,通过讲述家风故事,弘扬新时代家庭观,传承家书文化;

武乡县妇联联合县纪委监委、县新时代文明实践服务中心共同举办“争当‘贤内助’ 同守‘清廉家’”“5·15”国际家庭日家庭助廉活动,带动家庭成员共同参与清廉长治建设。

襄垣县妇联、平顺县妇联聚焦农耕文化,结合“爱心妈妈”结对关爱工作,开展家庭亲子研学活动,在耕读研学中展示中华优秀传统文化的魅力……

我市还以新时代文明实践中心(所、站)为依托,优化整合妇女儿童活动中心、家风馆、家长学校、儿童之家等资源,开展宣传教育、技能培训、假期托管等新时代文明实践志愿服务。

在一场场活动中,广大群众深刻认识到培育优良家风、立好家规、树好家风的重要性,逐渐成为科学教子、家庭文明的积极践行者。

家是最小国,国是千万家。家庭建设是国家建设、社会建设的基础性工程。随着家庭文明建设工作的持续深入开展,良好家风必将推动良好社会风气的形成,不断提升市民素质和社会文明程度,为我市经济社会发展提供强大的精神动力和丰厚的道德滋养。